

有序利用气候资源呵护宁波生态

我市拟出台气候资源开发利用和保护地方性法规

本报讯 (记者陈飞 通讯员郑怡) “任何组织和个人开发利用气候资源，不得破坏生态环境、损害公共利益和他人的合法权益。”这是昨日市十四届人大常委会第三十四次会议分组审议的《宁波市气候资源开发利用和保护条例(草案)》的条款之一，有望使气候资源的开发利用和保护走出以往“先开发后保护”“先建设后治理”的怪圈。

气候资源是指能为人类生产和生活所利用的太阳辐射、风、热量、云水、大气成分等自然物质和能量。作为一种可再生资源，气候资源的有序开发利用，可有效减少化石能源带来的污染，大力提升对

生态文明建设与可持续发展的支撑能力，具有良好的经济潜力与社会效益。然而，气候资源同时又具有脆弱性和敏感性，一旦开发利用不当，极易遭到破坏且难以修复，致使生态环境恶化。

近年来，我市在气候资源开发利用上取得了较好的成效。如利用气候资源多样性的优势，大力发展名、优、特设施农业；太阳能发电项目开始起步，小型光伏发电系统在一些领域得到应用；空中云水资源的开发成效明显，带动了渔业、旅游业及其他相关产业的发展。但是，人类活动对气候的影响日益加大。这几年，宁波高温、台风、洪

涝等极端气候灾害频发，生态环境受到一定影响；在一些城镇、工业园区等规划和建设中，由于没有充分考虑气候影响，使有的项目建成后影响了气候，破坏了生态。

2012年，《宁波市气候资源开发利用和保护条例(草案)》被列入市人大常委会“十二五”立法项目库。之后，市人大常委会农业与农村工委、法工委，市法制办和市气象局成立立法调研组，连续三年滚动调研，从法律、气象、行政管理等专业，以及政府、部门和社会等不同角度，对气候资源的开发利用和保护作了充分调查和论证。该《条例(草案)》此次由市政府提请

市人大常委会审议后，将根据本次常委会会议审议意见作进一步修改，再提交今后的常委会会议继续审议。

“气候资源的开发利用应当以资源环境受保护为前提。《条例(草案)》既规范和鼓励对气候资源的合理开发利用活动，又规定了加强‘海绵’城市建设、部分项目立项之前要听取公众意见、建立气候可行性论证制度等保护气候资源的条款，从我市经济社会发展实际出发，坚持统筹兼顾，实行开发利用和有效保护并重，当二者出现矛盾时，坚持保护优先的原则。”市气象局局长周福表示。

全市公共自行车租车量突破8000万次

本报讯 (记者杨绪忠 通讯员王蓉) 市治堵办昨天发布消息，截至7月末，全市公共自行车已有标准网点1240个，自行车30000辆，累计租车量突破8000万次，日最高15.22万车次，免费租用率98.2%。

“按平均单次骑行3.6公里计算，累计行驶里程2.88亿公里，相当于绕地球7069圈，可节约燃油1.67万吨，减少二氧化碳排放5.3万吨。”市治堵办相关人士介绍。

为加强服务，市公共自行车服务公司成立两级调度指挥中心，充分利用两级调度联动机制，对市六区早晚高峰时段各网点运行情况进行实时监控，并实施跨区调运。通过不断分析调运数据，采取集中调度、跨区调度和指令调度相结合的方式，尽量保障重要网点车辆平衡。

同时，为满足早晚高峰时段公共自行车租还需求，市公共自行车服务公司对租车量大的网点实施定时定点专人值守服务，进行车辆上架下架服务，全市已有32个专人值守点，辐射网点达到248个。

为缓解部分网点租车还车难题，市公共自行车服务公司分别与两家企业、三个社区、三所学校建立了9个共建点，由共建单位安排志愿者做好早晚高峰期间车辆的上下架及设施保洁工作。此举有效缓解了网点租车还车难题。



昨天晚上，市公共自行车服务公司工作人员正在将江北区租还量较少的网点车辆调运到海曙翠柏路网点。为进一步缓解城区公共自行车早晚高峰时段“借车还车难”问题，该公司依托日常调运大数据实施跨区调运，提前补充车辆，全力保障重要网点车辆动态平衡。

(徐文杰 郁佳赋 摄)

“最洁美村庄”推荐今天结束



本报讯 (记者何峰) 宁波第二批“最洁美村庄”推选活动的推荐环节今天结束。28日随着主题为“怀爱家爱乡之情，赴一场洁美之旅”的活动宣传页面在甬派客户端和“乡下头”微信公众号发布，网

络上再次掀起了一波推荐“最洁美村庄”候选村的高潮。

“在最后的时刻，为家乡，为洁美转发接力！为你的家乡做一次推荐，为你的家乡呐喊助威。让更多的人参与到活动中来。”活动宣

传页面发出后，迅速在朋友圈形成转发热潮。不到24小时，页面浏览量突破1万次，600多人次在推荐页面填写了自己心目中的“最洁美村庄”。

网友“茉莉”说，宁波的乡村隐藏着许多洁美的村庄，自然美、生态美、人文美，“气质”各不相同，有些典雅，有些大气，古屋、古墙、古桥、古道等古迹保存完好

的村庄更值得称道，推荐这些村庄

是众望所归，不要放弃机会，一起为这次最洁美村庄的推选呐喊、助威、出力吧！

“乡下头”粉丝“功宁”说：“乡

村，美在青山绿水，美在繁花似锦，

美在田野如画，美在自然清洁，

美在人文景观，美在历史沉淀。为家

乡点赞，为家乡加油！”网友“大魔仙”说，宁波的乡村越来越干

净，越来越美丽，越来越迷人。人

人爱洁美村庄，洁美村庄入画来。

“快开学了，帮我理个发好吗？”



昨天一早，公交391路司机盛爱丰趁轮休，早早来到镇海甬江村。与平时免费为当地的留守老人理发不同，此次他将为村里部分孩子理个“开学头”。

“刷刷刷……”在小韦同学家门口，盛爱丰手中的剪刀飞快地在小韦头上飞舞。一个假期没理发，剪下的碎发沉沉地落在了白色围裙上，不到半小时，小韦的“杨梅头”出炉了。“真帅！”同村其他观望的孩子在羡慕的同时，也忍不住央求：“叔叔，他的发型真好看，帮我也理一个好吗？”“我也要！”在给小韦理发那会儿，观望的孩子们纷纷要求，盛爱丰则一一答应。

盛爱丰是公交镇海公司的一名司机，他驾驶的391路是全市首辆

通向甬江村的公交车。甬江村位于宁波大学附近，全村300多户，年轻人大都出去打工了，留守的多是老人和孩子。“老人和孩子特别需要社会的关心。”三年前，盛爱丰决定利用自己会理发的一技之长，为老人免费理发。“每次在村里的老年服务中心为老人们服务时，总会看到有几个孩子在门口偷偷张望，很渴望也能理发。”三天前，小韦的妈妈托老年服务中心工作人员给盛师傅捎个口信，看看开学前能否给孩子们理发，盛师傅满口答应。

整整一个上午，盛师傅没顾得上喝一口水，换来了6个孩子的面貌一新。“叔叔，您下次还来吗？”“叔叔理的发型真好看，理发时我很舒服，下次还找叔叔帮我理。”记不住孩子的名字、没见过孩子的父母，在盛师傅看来，这些都不重



要。

“快开学了，让孩子们以新的面貌迎接新学期，希望他们能好好学习。”盛爱丰说。

记者了解到，盛师傅同时是

81890宁波爱心同盟的志愿者，每个月，他会去北仑的敬老院为老人

们免费理发。

上图为盛爱丰在为甬江村的孩

子理发。(张燕 董美巧 摄)

期待慈善商店“持续红火”



江海

近、最为常见、最可触及的慈善事业运营机构。

作为社会公益的一种形式和载体，慈善商店在我国发展并不顺利。起步较早的济南，最多时曾开出过37家慈善商店（超市），后因经营举步维艰，门店不断萎缩；杭州曾想打造国内慈善商店的“杭州模式”，去年3月开出首家集货品销售、捐赠接受、志愿服务等多元化公益服务于一体的商店，然而也只是昙花一现，后续运营并不理想。

我市首家慈善商店开张满月即实现“开门红”，这是令人欣慰的，说明宁波作为“爱心城市”“全国文明城市”，慈善的理念、公益的种子，已经在人们心中扎根，也说明类似社会慈善事业的运作模式，得到了企业和市民的初步认同。

当然，慈善商店要想“持续红火”，走得更远，必须坚守公益性、非营利性的根本属性。而这，离不开公众广泛参与和爱心接力，离不开经营模式、品质的提升和品牌的打造，离不开政府的政策扶持、宣传引导和有效监管。

海曙为老年人打造“看得见”的法律服务

本报讯 (龚哲明 张立 张弛) 海曙区司法局法律援助业务近日正式进驻海曙区民政服务网平台，“融合”后的一大优势就是区法律援助中心可通过该平台与民政部门实现老龄资源共享和对接，共同打造老年人维权绿色通道。这是该区打造老年人“看得见”的法律服务举措之一。

截至去年底，海曙区60岁以上户籍老人超7万，老龄化比例达到23.7%。随着辖区人口老龄化呈上升趋势，涉及老年人的房屋、继承、赡养及再婚财产纷争等法律问题备受各界关注。相关统计显示，去年一年全区涉及老年人的法律咨询案件达1000件，其中关于老年人遗产处理的占到一半。为此，海曙区司法局“点多联动”，积极打造老年人“看得见”的法律服务，维护老年人的合法权益。

“推出这一网络服务模式正是我们立足实际，加大老年人法律援助工作力度的新举措。”海曙区司法局相关负责人表示，借助网络平台不仅可以在线接待老年人来访并答复，还能对老年人申请法律援助的案件进行初审，

对符合条件的老年人直接受理并进行法律援助。

此前，该区还在各社区推行设立法律顾问制度，目前有19家法律服务机构和全区76家社区及12家股份经济合作社“结对子”，让老年人足不出户就可享受各类法律服务。家住西门街道90多岁高龄的陈老太膝下有7个子女，却在为子女赡养一事犯愁。“多亏了小刘律师，苦口婆心地做通了我子女的思想工作。”陈老太口中的小刘律师就是社区法律顾问中的一员。来自浙江海宝律师事务所的钱律师进驻马园社区已有三个年头，平时经常借助司法小故事和案例给老年居民讲解法律知识，定期到社区“坐堂”解答老年居民提出的法律疑问。“我的姓名、联系方式向居民公布，接受大家咨询，如有重要涉法事情，我随叫随到。”钱律师表示。

为方便老年人等广大群众申请法律援助，海曙区还建立健全了由1个中心、5个调委会、8个街道工作站、9个专业援助站以及76个社区联络点组成的服务网络，基本实现了法律援助工作覆盖和前移，形成了城区半小时法律援助服务圈。

开渔节系列活动9月8日至17日举行

本报讯 (象山记者站陈光曙 俞莉 记者陈朝霞) 昨日，记者从第十九届中国(象山)开渔节组委会获悉，本届开渔节系列活动将集中于9月8日至17日举行。

据介绍，本届开渔节紧紧围绕国家海洋强国、“一带一路”战略和象山“桥海兴县”战略，以“感恩海洋”为主题，以“渔文化”为主线，以服务象山海洋文化和经济建设为目标，突出民俗性、休闲性、群众性，全方位展示象山海洋渔文化，推动海洋文化传承与创新，促进海洋文化产业发展，提升海洋文化活动品牌。

与往届相比，本届开渔节将更加注重挖掘海洋文化内涵。其中，主体活动以祭海仪式、妈祖巡安仪式、开船仪式等传统活动为基础，祭海仪式将结合渔区民俗文化巡展，进一步突出民俗古韵和渔家风俗，体现“善待海洋就是善待人类自己”的理念。重头戏第十二届中国海洋论坛将围绕“21世纪海上丝绸之路”和“海洋旅游”主题，邀请专家就海洋旅游发展的全球视野和中国高度、滨海旅游与“蓝色经济”战略等议题展开讨论，其间还将配套举办海洋旅游与国家战略、海洋文化与乡村旅游发展、影视文化产业提升等分论坛。

首批省级社区治理和服务创新实验区名单确认 江北区文教街道和镇海区入选

本报讯 (记者徐欣 江北记者站张落雁 通讯员姚锐) 省民政厅近日发文，全省15个单位被确认为第一批“省级社区治理和服务创新实验区”。我市江北区文教街道和镇海区名列其中，实验时间从2016年8月至2018年8月。

文教街道的实验任务为打造“3×3”多元参与、职责清晰、融合互动的同责共为治理体系，即构建社区“三个三机制”——“三社（社区、社会组织、社工）互动机制”、“三方（社区居委会、业主委员会、物业公司）联动机制”、“三会（居民成员代

表大会、居民协商议事会、共驻共建理事会）协同机制”，并在街道基层社会服务管理综合指挥平台的统筹协调下，实现“三个三机制”的融合互动、同责共为。

镇海区则以群众个性化的需求为导向，构建为群众解难办事的“大服务”体系，以真心办事的成效赢得居民群众满意。同时推进“三社联动”，以构建社区工作服务体系为基础，以社区为平台，以社会工作为核心，以社区社会组织为为抓手，推动社区内各类组织之间、各利益群体之间、各种社会力量之间的良性互动。